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Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [B] | [€] | [D

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

B E|Q|O

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

[ClEED

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczylés’ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

W tabeli przedstawiono Srednie temperatury powietrza z wielolecia w miesigecach IV — IX. W ktorym
miesigcu temperatura powietrza byta wyzsza od $redniej z tego okresu o 1,6°C?

A, VI v | v [ v [ v | v |
B. VII °C
C. Vi 79 | 133 | 161 | 187 | 178 | 131
D. IX

Zadanie 2.

W tabeli zestawiono przeplywy charakterystyczne w malym cieku nizinnym. Wielkos¢ przeplywu
nienaruszalnego w tym cieku ksztaltuje si¢ na poziomie 0,5 SNQ. Ile on wynosi?

357! Prz
A, 0,02m’s™. Lp. Przeptyw charakterystyczny [;gg‘f’y
B. 0,05m’s’. — —
C. 0.55m’s’ 1. | Najnizszy z najnizszych— NNQ 0,04
AT 2. | Sredni niski— SNQ 0,10
D. 18.6m’s". 3. | Sredni ze $rednich—ssQ 1,10
4, | Sredni z najwyzszych — SWQ 37,2
Zadanie 3.
N [lat] 10000 | 1000 | 500 | 333 | 200 | 100 50 | 333 10 5 3 2
p% 0,01 0,1 0,2 0,3 0,5 1 2 3 10 20 | 33,3 | 50
Qpmax[M’s™] 208 161 | 148 | 134 | 121 | 108 96 89 66 51 a1 27

Do wyznaczenia wymiaréw ubezpieczen skarp w regulowanym cieku przyjeto przeplyw maksymalny
o prawdopodobienstwie 50%. Na podstawie danych przedstawionych w tabeli okresl jego wielkosc.

A, 121 m’st.

B. 96 m’s™".

C. S5lm’s™.

D. 27m’s.
Zadanie 4.

Do zabiegow fitomelioracyjnych zalicza si¢

A. orke z pogltebiaczem.

B. bruzdowanie i przegony.

C. zadrzewienie $rodpolne i przeciwerozyjne,
D. wglebne nawozenie mineralne i organiczne.

Zadanie 5.

Ktory gatunek drzew wykazuje najwicksza odpornos¢ na okresowe podtopienia?

A. Lipa.

B. Sosna.
C. Swierk.
D. Wierzba.
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Zadanie 6.

Do obiektow czynnej ochrony przed powodzig zalicza si¢
A. zbiorniki retencyjne.
B. uregulowane koryta rzek.

C. waly przeciwpowodziowe.
D. niesterowane poldery przeplywowe,

Zadanie 7.

Aby wznies¢ budowl¢ wodna, wykonano kanal obiegowy o wymiarach przedstawionych w tabeli. Ile wynosi
spadek podtuzny tego kanatu?

A, 0.2%0 Parametry kanatu Wymiary
B 2.0%o rzedna dna na wlocie 46,0 m n.p.m.
C 2.0% rzedna dna na wy locie 44,3 m n.p.m.
’ o szerokos¢ dna 3,0m
D 20,0% gtebokosc 2,4m
dtugosé 85,0m
Zadanie 8.

W jakim celu wykonano w rzece przedstawiong na ilustracji budowle?

A. Umocnienia skarp koryta rzeki.

B. Likwidacji ostrego zakola rzeki.

C. Odsunigcia nurtu rzeki od brzegu.

D. Zmniejszenia spadku podtuznego rzeki.
Zadanie 9.

Z ktorego materialu nalezy wykonaé¢ ubezpieczenie martwe przedstawionego na rysunku fragmentu koryta
cieku?

A. Zfaszyny.

B. Zdarniny.

C. Zpretéw wikliny.
D. Z plyt betonowych.

N 06-1,1m

7 SW weg.

umocnienie martwe
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Zadanie 10.
W ramach robdt regulacyjnych zostang powigckszone wymiary przekroju poprzecznego koryta rzeki.

Dobierajac koparke do wykonania robot, nalezy wziac¢ pod uwage

A. jakos¢ wody w rzece.

B. powierzchni¢ zlewni rzeki.

C. sposob ubezpieczenia skarp.
D. projektowane wymiary koryta.

Zadanie 11.

Wskaz rysunek, na ktorym wskazano znakiem X wlasciwe miesigce do darniowania skarp wykopow

i nasypow.
Miesigce
A, I 1 HEf v |V P VEVIE VDX [ X | X XI
X X X
Miesigce
B. I I HEf IV |V P VE VI Ve IX | X | X X
X X X
Miesigce
C. I I m | v | v | VE[VIEVIE]IX [ X | X | XI
X X X
Miesigce
D. I I m v | v | VE[VIEPVIE]IX [ X | X | XI
X X X
Zadanie 12.

Pracochtonnos¢ robot zwigzanych z wykonaniem ubezpieczenia skarp cieku wynosi 36 roboczodni. Do
wykonania tej czynnoSci przewidziano zespot roboczy ztozony z czterech pracownikow. Wskaz
harmonogram, na ktérym prawidlowo przedstawiono czas pracy tego zespohu.

Harmonogram A Harmonogram C
Wyszczegdlnienie Dni robocze Wyszczegolnienie Dni robocze
czynnosci 1|2|3|4|5|6|7|8|9|10] [czZynnosci 1(2|3]4|5|6|7|8|9 |10
\Wykonanie ubezpieczenia Wykonanie ubezpieczenia
7 narzutu kamiennego z narzutu kamiennego

Harmonogram B Harmonogram D
Wyszczegdlnienie Dni robocze Wyszczegdlnienie Dni robocze
czynnosci 1|2(3|4|5|6|7|8|9]|10| [czynnosci 1(2(3]|4|5|6|7|8|9|10
\Wykonanie ubezpieczenia Wykonanie ubezpieczenia
7 narzutu kamiennego z narzutu kamiennego
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Zadanie 13.

Do wykonania ktorej czynnosci podczas kopania kanatu o szerokosci dna 2 m stuzy przedstawiona na
ilustracji maszyna?

Wykonanie wykopu.
Humusowanie skarp.

Plantowanie dna i skarp.
Rozplantowanie gruntu z wykopu.

Snowp

Zadanie 14.

W  wyniku niekorzystnych  warunkow  pogodowych nastgpilo uszkodzenie drenazu waku
przeciwpowodziowego. Na rysunku miejsce to oznaczono cyfra

onowp

1
2
3
4

Zadanie 15.

Ulepszenie gruntu przeznaczonego do wbudowania w nasyp polega na
A. zmieszaniu gruntu z ziemia urodzajna.
B. zwigkszeniu wilgotnosci gruntu do 30%.

C. skruszeniu, przemyeciu lub przesianiu gruntu.
D. dodaniu do gruntu materiatéw rozpuszczalnych w wodzie.

Zadanie 16.

Dopuszczalne odchytki rzednej korony watu przeciwpowodziowego wynosza +2, —5 cm. Wskaz przekroj,
w ktorym odchylka jest przekroczona.

A P-1 i Rzedna korony
’ Przekrdj
B. P2 projektowana rzeczywista
C. P3 P-1 128,42 128,43
D. P4 P-2 128,44 128,40
P-3 128,47 128,41
P-4 128,50 128,52

Strona5z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 17,

Aby umocni¢ dno rzeki od km 13+650 do km 13+710 nalezy wykona¢ materace gabionowe o grubosci
30 cm. Ile kamienia do wykonania gabionéw nalezy dostarczy¢ na budowe, jezeli szerokos¢ dna rzeki wynosi
4 m?

A, 18m’
B. 60m’
C. 72m’
D. 240 m’

Zadanie 18,

Na teren budowy nalezy dostarczy¢ 96 m® kruszywa. Jaka ladowno$é powinien mieé¢ $rodek transportowy,
aby dostarczy¢ kruszywo w ciaggu 8-godzinnej zmiany roboczej, jesli czas trwania jednego cyklu roboczego

wynosi jedng godzing?
A, 4m’
B. 8m’
C. I2m’
D. 16m’

Zadanie 19,

Obszar bedacy w zasiegu oddzialywania sieci rurociagéw drenarskich, zakonczonych jednym wylotem, to

A. dziat drenarski.

B. system drenarski.

C. rurociagi drenarskie.
D. urzadzenia drenarskie.

Zadanie 20.

Do ktorych robot jest przeznaczona maszyna przedstawiona na ilustracji?

Wykonania rurociggéw drenarskich.
Sadzenia i przesadzania drzew.
Formowania skarp nasypow.
Odmulania koryt ciekow.

cawpy
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Zadanie 21.

Na terenie nizinnym zaplanowano wykonanie drenowania z rurek ceramicznych. Ktory zestaw maszyn jest
odpowiedni do wykonania tego zadania?

A. Koparka drenarska, spycharka i ciagnik z przyczepa skrzyniowa.

B. Koparka drenarska, zgarniarka i ciggnik z przyczepa skrzyniowa.

C. Koparka podsigbierna, zgarniarka i ciagnik z przyczepa skrzyniowa.

D. Koparka przedsi¢bierna, spycharka i ciggnik z przyczepa skrzyniowa.
Zadanie 22.

Przedstawiony na ilustracji wyrob jest wykorzystywany na budowie sieci

A. gazowej.

B. drenarskie;j.

C. kanalizacyjne].

D. wodociggowej.
Zadanie 23.

Ile rurek drenarskich ¢5 cm trzeba dostarczy¢ do wykonania trzech dzialow drenarskich o dtugosciach
sgczkow zestawionych w tabeli, jezeli wiadomo, ze na 100 mb rurociagu nalezy uzy¢ 321 sztuk?

A. 53286 sztuk Wyszczegdlnienie Diugosé sqcztfow ¢ 5¢cm
B 39 804 sztuk _ [mb]
C. 44 298 sztuk Dz!a* 1 16 600
D. 137388 sztuk Dziat 2 12 400
Dziat 3 13 800

Zadanie 24. -3 w
s 3 g 5
Przedstawiony na rysunku drenaz ma za zadanie przechwycenie wod E f = /E
A. opadowych. J / ;{J
B. roztopowych. \ '
C. infiltrujacych z cieku. / ‘ %/
D. zdrenazu czolowego. = =

¥
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Zadanie 25.
Do odwodnienia przedstawionego na ilustracji wykopu wykorzystano
A. studnie.

B. igtofiltry.
C. drenaz poziomy.
D. drenaz opaskowy.

Zadanie 26.
Przedstawione na ilustracji uszkodzenie drogi wystapito w wyniku

A. erozji.

B. osuwiska.

C. przejazdow maszyn.

D. zanieczyszczenia gleby.
Zadanie 27.

Wskaz sposob pozwalajacy na ograniczenie zagrozenia erozjg wodng powierzchniowa.

A. Usuwanie z gleby czg¢sci organicznych.

B. Spulchniane gleby metoda gleboszowania.

C. Utrzymywanie gleby bez okrywy roslinne;j.

D. Prowadzenie upraw réwnolegle do spadku terenu.

Zadanie 28.

Naktad czasu potrzebny na przelozenie 1 m rurociagu drenarskiego o $rednicy 20 cm wynosi 2,5 r-g. Ilu
pracownikow nalezy skierowa¢ do przelozenia 128 m rurociggu, aby przy zatozeniu 8-godzinnego dnia
pracy, roboty zostaly wykonane zgodnie z harmonogramem?

A. 3 pracownikow. Dni robocze

1o Wyszczegolnienie czynnosci
4 pracownikow. 112]31alsT6l 718910

B
C. 5 pracownikow.
D. 6 pracownikow.

PrzetoZenie rurociggu drenarskiego
0 Srednicy 20 cm
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Zadanie 29.
Roboty drenarskie obejmuja:
1. mechaniczne wykopanie rowka koparka,
2. ulozZenie rurek drenarskich z przykryciem ziemig urodzajna,
3. wykonanie polaczen,
4. mechaniczne zasypanie rurociggu.
Wskaz czynnosci, ktorych czas wykonania zalezy od glebokosci ulozenia rurociggow.
A. Czynnosci 11 2.
B. Czynnosci 114.

C. Czynnosci 21 3.
D. Czynnosci214.

Zadanie 30.

Ktory system nawodnien nie powinien by¢ stosowany w uprawach warzyw?
A. Zalewowy.
B. Bruzdowy.

C. Podsigkowy.
D. Deszczowniany.

Zadanie 31.
Dla ktorych upraw nalezy zastosowac nawodnienie bruzdowe?
A. Lak
B. Ziol
C. Zboz.
D. Sadow.
Zadanie 32.

Ktory system nawodnienia przedstawiono na rysunku?

A. Stokowy.

B. Zalewowy. i / /
C. Bruzdowy. |

D. Podsiakowy. |

.
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Zadanie 33.

Okresl na podstawie wytycznych przedstawionych na schemacie nawodnienia bruzdowego, jakie powinno
by¢ napehienie bruzdy podczas nawadniania, jezeli jej srednia gtebokosé H wynosi 24 cm?

A. 15cm
B. 16cm
C. 24cm
D. 25cm
Wymiary na rysunku podano w cm.
Zadanie 34,

Ktory parametr techniczny charakteryzuje przedstawione na ilustracji urzadzenie?

A. Promien zasiggu.

B. Wysokos¢ ssania.

C. Wysokos¢ tloczenia.

D. Wysokos¢ podnoszenia.
Zadanie 35.

W gospodarstwie rolnym s3a prowadzone cztery uprawy. Opady optymalne dla tych upraw wynosza:

Opad opty malny w mm
Uprawa
v \ Vi Vil Vil IX
Zboze 30 90 60 50 40 40
Burak cukrowy | 30 60 50 120 90 80
Ziemniak 30 40 60 70 80 50
Uzytki zielone 65 120 | 115 | 100 80 70

Ktora uprawa wymaga nawadniania przez caty okres wegetacyjny, jezeli Srednie wieloletnie sumy opadow
atmosferycznych w tym rejonie przedstawiaja si¢ nastepujaco:

Miesigce
v V Vi VI Vil IX
Opad w mm 30 90 60 50 40 40
A. Zboze.
B. Burak cukrowy.
C. Ziemniak.
D. Uzytki zielone.
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Zadanie 36.

Ktorg budowle charakteryzuja dane przedstawione w tabeli?

A. Stopien wodny. P .
e 1as - . gtrzenie "
B. Mnich stawowy. Przek[r:riqllezaka PrzekEjnj]tOJaka maksymalne KoTesit;Llizqa
C. Zastawke wodna. [cm]
D. Niecke wypadowa. ¢ 80 100x70 250 Rury zelbetowe

Zadanie 37.

Okresl ilosé gruntu potrzebng do wykonania grobli stawowej o dlugosci 200 m i nast¢pujacych wymiarach
przekroju poprzecznego:

e Wysoko$¢ —2 m,

 szerokos¢ korony — 3 m,

« nachylenie skarpy odwodnej — 1 : 3,

« nachylenie skarpy odpowietrznej — 1 : 2,

A, 2000m’
B. 2600m’
C. 2800m’
D. 3200m’
Zadanie 38.

Straty na parowanie z powierzchni lustra wody w stawie w miesigcu lipcu wynosza 0,53 1/s/ha. lle wody
nalezy zgromadzi¢ na pokrycie tych strat, jezeli powierzchnia stawu wynosi 0,75 ha?

A, 1 908 litrow
B. 45 792 litrow
C. 1064 664 litrow
D. 1419552 litrow

Zadanie 39,

Okres$l czas oproznienia stawu o powierzchni 0,72 ha i $redniej glebokosci 1,2 m, jezeli S$rednia

przepustowo$¢ mnicha spustowego wynosi 20 1-s™?

A. 432 godz.

B. 72,0 godz.

C. 86,4 godz.

D. 120,0 godz.
Zadanie 40.

W wyniku poglebienia stawu zostanie odspojonych 3 600 m® gruntu. 80% urobku nalezy wywiez¢ poza teren
gospodarstwa. Jaki bedzie koszt transportu tego gruntu, jezeli zostanie on odwieziony na odlegtos¢ 3 km, a za
przewiezienie 1 m’ tego materialu na odlegtosé 1 km nalezy zaplacié 6,5 zI?

A. 2880zt
B 3 600 zt
C. 18720zt
D. 56160 zt
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